



Pololetní zpráva 2003



Česká spořitelna, a. s.
Pololetní zpráva k 30. červnu 2003
mezinárodní standardy pro finanční
výkaznictví, konsolidované, neauditované

Makroekonomický a tržní rámec

pro podnikání České spořitelny v 1. pololetí 2003

Růst české ekonomiky se začátkem roku odrazil ode dna. Tempo růstu reálného hrubého domácího produktu se zvýšilo z loňských 2 % na 2,2 % v prvním čtvrtletí 2003. Hlavním zdrojem tohoto růstu byla spotřeba domácností podpořená vyššími mzdami, nízkou inflací a nízkými úrokovými sazbami. Dynamicky rostla také spotřeba vlády. Naopak investiční aktivita domácích firem zůstala slabá. Příliv investic zahraničních firem do České republiky nestačí kompenzovat útlum investic domácích podniků. Růst domácí spotřeby a dovozní náročnost české ekonomiky má negativní vliv na bilanci čistého vývozu. Ačkoliv se exportním firmám podařilo zvýšit odbyt v zahraničí, dovoz zboží a služeb rostl rychleji.

Českému průmyslu se daří čelit slabé zahraniční poptávce. Výrobní aktivita zahraničních firem v České republice a také přesun některých výrob do České republiky pomáhá domácímu průmyslu udržet se na růstové trajektorii. Loňské posilování koruny uspišilo strukturální změny doprovázené recesí pracovní náročných oborů a **vyšší nezaměstnaností**. Silná cenová konkurence nutí domácí firmy zvyšovat efektivnost výroby a snižovat náklady včetně personálních. Míra nezaměstnanosti se tak drží nad 9 %. Růst nominálních mezd se během prvního čtvrtletí zrychlil na 7,4 % z 6,8 % ke konci loňského roku, přičemž ve státní sféře se mzdy zvýšily o 14,5 % vlivem úprav platových tarifů.

Nízký růst spotřebitelských cen se na začátku tohoto roku změnil v **krátkodobý pokles cen**. Odložená deregulace, doznávající efekt silné koruny a příznivý vývoj cen potravin stlačily meziroční index CPI do záporných hodnot. Ceny výrobců klesají nepřetržitě od února loňského roku. Za tímto vývojem stojí nízké světové ceny surovin, posilování koruny a silná cenová konkurence na zahraničních trzích. ČNB reagovala na neočekávaně příznivý vývoj cen dvojitým **snížením sazeb** o celkem 50 bazických bodů na nová historická minima. Současná klíčová úroková sazba ČNB je stanovena na 2,25 % p.a., čtvrt procentního bodu nad intervenční sazbou Evropské centrální banky.

Deficit zahraničního obchodu se zatím vyvíjí lépe než by odpovídalo stavu světové ekonomiky. Deficit obchodní bilance je sice za první čtyři měsíce o 5,6 miliardy Kč vyšší než ve stejném období loňského roku, ale dvanáctiměsíční klouzavý schodek zahraničního obchodu dosahuje tříletého minima. Přes rostoucí vývoz převažuje dynamický růst dovozu. **Platební bilance** se v prvním čtvrtletí vyvíjela příznivě. Její schodek poklesl z loňských 28 na 16 miliard Kč, přičemž přebytek na finančním účtu byl více než dvojnásobný (35 miliard Kč). Objem nových přímých zahraničních investic a reinvestovaného zisku si zachoval zhruba loňskou úroveň.

Koruna začátkem letošního roku pokračovala v korekci dramatického posilování z poloviny roku 2002. Pohyb k 32 Kč za euro byl přerušen neočekávanou revizí českého vývozu a HDP. Po dvouměsíčním posilování měny k 31,20 Kč za euro se trend obrátil. Regionální volatilita, nejistota obklopující navrhovanou fiskální reformu a změna sentimentu zahraničních investorů vůči středoevropským měnám jsou důvodem současného přechodného oslabování měny. Zatímco koruna postupně smazávala zisky vůči euru, doháněla proces apreciacie vůči dolaru. Oslabení dolaru vůči euru stlačilo korunu pod 27 Kč za dolar. S pozdějším posílením dolaru přišel i obrat vůči koruně.

Konsolidované hospodářské výsledky

České spořitelny za 1. pololetí 2003

podle mezinárodních standardů pro finanční výkaznictví, neauditované

Česká spořitelna vykázala k 30. 6. 2003 podle mezinárodních standardů pro finanční výkaznictví **konsolidovaný čistý zisk ve výši 3 385 mil. Kč**, což ve srovnání s pololetím roku 2002, kdy čistý zisk činil 2 995 mil. Kč, **představuje nárůst o 13 %** (tj. o 390 mil. Kč). Přes nárůst čistého zisku se ukazatel návratnosti vlastního kapitálu (ROE) mírně snížil na 22,6 % vlivem nárůstu vlastního kapitálu. Naopak ukazatel výnosnosti aktiv (ROA) se vlivem růstu čistého zisku zvýšil na 1,3 %. **Zisk před zdaněním dosáhl objemu 5 000 mil. Kč a meziročně vzrostl o 19 %**. Provozní zisk se snížil z 4 781 mil. Kč na 4 594 mil. Kč, což je ve srovnání s pololetím loňského roku méně o 4 %.

V prostředí rekordně nízkých úrokových sazeb poklesl čistý úrokový výnos České spořitelny o 3 % a k 30. 6. 2003 dosáhl výše 7 723 mil. Kč. Česká spořitelna dokázala aktivním přístupem na úvěrovém trhu udržet úrokové výnosy z klientských úvěrů, avšak propad úrokových výnosů, především na mezibankovním trhu, převážil. Úrokové náklady jsou v prostředí nízkých úrokových sazeb méně citlivé na jejich další pokles. Čistá úroková marže poklesla z 3,05 % v loňském pololetí na 2,77 % v letošním roce.

Čistý příjem z poplatků a provizí meziročně vzrostl o 457 mil. Kč (o 14 %) na 3 753 mil. Kč zejména **zásluhou rostoucích příjmů z transakcí platebního styku** (např. růst objemu plateb platebními kartami, růst počtu transakcí na spořicí a spořicí účtech) a obecně díky stálému růstu počtu klientů. Zvýšily se také příjmy ze stavebního spoření.

Čistý zisk z obchodních operací dosáhl k 30. 6. 2003 výše 505 mil. Kč. Na tomto výsledku se podílí výnosy z operací s cizími měnami a z operací s cennými papíry. V meziročním srovnání čistý zisk z obchodních operací poklesl o 25 % především vlivem snížení příjmů z operací s cizími měnami.

Položka výnosů z pojišťovnictví ve své podstatě zahrnuje saldo příjmů a nákladů (zisk před zdaněním) Pojišťovny České spořitelny. V meziročním srovnání **vzrostly výnosy z pojišťovnictví na více než dvojnásobek a představují 117 mil. Kč**.

Oproti 1. pololetí loňského roku se provozní výnosy (zahrnující čistý úrokový výnos, čisté příjmy z poplatků a provizí, čistý zisk z finančních operací a výnosy z akcií a podílů) zvýšily o 94 mil. Kč na 12 098 mil. Kč, a to především díky růstu příjmů z poplatků a provizí. Podíl neúrokových výnosů na provozních výnosech představuje 36 %.

Provozní náklady (zahrnující náklady na zaměstnance, nakupované výkony a odpisy hmotného a nehmotného majetku) se v meziročním srovnání zvýšily o 4 % (o 281 mil. Kč) na 7 504 mil. Kč. **Přísná kontrola nákladů se odrazila v meziročním poklesu nakupovaných výkonů o 404 mil. Kč (o 12 %)** především v oblasti nákladů na kancelářské prostory, v oblasti poradenství, reklamy a marketingu. Naopak důsledkem rozsáhlých investic

převážně do nehmotného majetku vzrostly odpisy hmotného a nehmotného majetku o 244 miliónů Kč (o 20 %); zaměstnanecké náklady vzrostly o 16 % (o 441 mil. Kč) v souvislosti s růstem průměrných příjmů v závislosti na úspěšných výsledcích České spořitelny v roce 2002.

Zvýšení provozních nákladů se projevilo nejen v poklesu provozního zisku o 4 %, ale také v mírném zhoršení ukazatele poměru provozních nákladů k provozním výnosům (ukazatel Cost/Income) na 62,0 %.

Česká spořitelna vykazuje pozitivní saldo tvorby a použití rezerv a opravných položek a odepsaných pohledávek ve výši 559 mil. Kč zejména vlivem povinného rozpouštění rezerv na standardní pohledávky z úvěrů ve smyslu novely zákona o rezervách a nízké potřeby tvorby rezerv a opravných položek vzhledem ke kvalitě úvěrového portfolia.

Saldo ostatních provozních nákladů a výnosů se v meziročním srovnání výrazně zlepšilo o 286 mil. Kč na -153 mil. Kč, především vlivem nárůstu výnosů z cenných papírů v portfoliu k prodeji. Objem příspěvku do Fondu pojištění vkladů představuje 196 mil. Kč s meziročním zvýšením o 4 %.

Česká spořitelna již prakticky vyčerpala kumulované daňové ztráty z předchozích let. Převážná část daňové povinnosti České spořitelny za rok 2003 připadá na vrub reálné platby daně a pouze menší část představuje snížení odložené daně. **Položka daně z příjmů k 30. 6. 2003 tak činí 1 532 mil. Kč**.

Bilanční suma ke konci prvního pololetí 2003 činila 557,4 mld. Kč a ve srovnání se stejným obdobím minulého roku vzrostla o 9 %, což v absolutním vyjádření představuje nárůst o 44,8 mld. Kč. Za nárůstem bilanční sumy stojí na straně zdrojů závazky ke klientům a emitované dluhové cenné papíry, na aktivní straně obchodů především růst klientských pohledávek a portfolia cenných papírů.

Závazky ke klientům za posledních dvanáct měsíců opět vzrostly – k pololetí roku 2003 o 26,5 mld. Kč (o 6 %) **na 433,8 mld. Kč**. I přes konverzi anonymních vkladních knížek **vkłady fyzických osob** v meziročním srovnání **vzrostly o 4 %** a dosáhly úrovně 337,7 mld. Kč. Objemově nejvýznamnější přírůstky byly zaznamenány na spořicí a spořicí účtech, u vkladů stavebního spoření, na termínovaných účtech a vkladech penzijního připojištění. Závazky vůči právnickým osobám vzrostly o 14 % na 96,2 mld. Kč především zásluhou přijatých úvěrů v repu. Celkové vklady v cizích měnách představují 17,2 mld. Kč.

Za razantním zvýšením závazků z dluhových cenných papírů o 72 % na 11,5 mld. Kč stojí především **nárůst objemu emitovaných hypotečních zástavních listů** jako stabilního a dlouhodobého zdroje financování hypotečních úvěrů.

Vlastní kapitál zahrnující základní kapitál, emisní ážio, kapitálové fondy, nerozdělený zisk a zisk za účetní období se oproti srovnatelnému období minulého roku zvýšil o 12 % na 30,2 mld. Kč, a to hlavně vlivem dosaženého hospodářského výsledku. Naopak objem vlastního kapitálu se snížil vlivem výplaty dividend za rok 2002 v objemu 3,0 mld. Kč. **Kapitálová přiměřenost podle metodiky BIS činila k 30. 6. 2003 15,8 %**, přičemž za srovnatelné období loňského roku činila 16,0 %. Celkový kapitál podle BIS pro výpočet kapitálové přiměřenosti (tier 1 a tier 2) představuje 36,9 mld. Kč a rizikově vážená aktiva 203,0 mld. Kč. V loňském pololetí tyto údaje činily 33,5 mld. Kč resp. 189,6 mld. Kč.

V porovnání s pololetím roku 2002 se objem úvěrů a pohledávek za klienty zvýšil o 9 % na 195,8 mld. Kč. **V meziročním srovnání pokračovala expanze České spořitelny v segmentu úvěrů obyvatelstvu**, které vzrostly proti loňskému pololetí o 35 % na 64,3 mld. Kč. Významně vzrostly objemy hotovostních úvěrů, spotřebitelských úvěrů, kontokorentních úvěrů na sporožirových účtech, překlenovacích úvěrů a úvěrů ze stavebního spoření. Avšak **nejvýraznější podíl na růstu úvěrů obyvatelstvu mají hypoteční úvěry**; v porovnání s loňským pololetím se **objem hypotečních úvěrů obyvatelstvu zvýšil o 57 % na 17,9 mld. Kč**. Dynamický růst rovněž vykazují hypoteční úvěry právnickým osobám, které k 30. 6. 2003 dosáhly výše 6,0 mld. Kč a jejich meziroční nárůst činil 77 %. Úvěry právnickým osobám činily 131,5 mld. Kč. Z toho pohledávky vůči korporátním zákazníkům, které poklesly oproti stejnému období loňského roku o 6 %, tvoří 85,2 mld. Kč a pohledávky vůči vládnímu a veřejnému sektoru představují 46,3 mld. Kč s meziročním zvýšením o 10 %. Z tohoto objemu dosahují pohledávky vůči České konsolidační agentuře výše 38,0 mld. Kč.

O rostoucí kvalitě úvěrového portfolia České spořitelny svědčí ukazatel poměru klasifikovaných klientských pohledávek k celkovému objemu klientských pohledávek, který k 30. 6. 2003 činil 10,6 %, přičemž v pololetí 2002 vykazoval 16,8 % (údaje za mateřskou společnost podle metodiky ČNB).

Celkový objem portfolia cenných papírů v polovině roku 2003 činil 173,6 mld. Kč a ve srovnání se stejným obdobím roku 2002 **vzrostl o 25 %** zejména v souvislosti s alokací zdrojů získaných na pasivní straně bilance a s poklesem pohledávek vůči bankám. Z celkového objemu portfolia činí cenné papíry s pevným výnosem 124,9 mld. Kč (nárůst o 42 %), pokladniční poukázky představují 21,1 mld. Kč (pokles o 38 %), cenné papíry s pohyblivým výnosem tvoří 4,8 mld. Kč (nárůst o 124 %), finanční deriváty s kladnou reálnou hodnotou dosáhly výše 15,5 mld. Kč (nárůst o 43 %) a ostatní finanční investice představují 7,3 mld. Kč (nárůst o 33 %).

Objem mezibankovních pohledávek poklesl v meziročním srovnání o 3 % na 147,8 mld. Kč, přičemž valná většina z tohoto objemu (111,0 mld. Kč) je tvořena repo úvěry poskytnutými centrální bance. Objem nehmotného majetku se proti loňskému pololetí zvýšil o jednu třetinu na 3,8 mld. Kč z důvodu nárůstu zařazených investic do IT technologií, objem hmotného majetku zůstal zachován (16,6 mld. Kč).

Významné obchodní aktivity

v 1. pololetí 2003

Kartový program

V roce 2003 Česká spořitelna pokračovala v dalším rozvoji svého kartového programu. Česká spořitelna vydala již více než 2,4 milionu platebních karet, což představuje 7% nárůst proti loňskému pololetí a bezpečně tak zaujímá vedoucí místo na kartovém trhu v České republice. **Dynamickým rozvojem procházejí kreditní karty Kredit+, jejichž počet se za posledních 12 měsíců téměř zdevinásobil z necelých 7 tisíc na téměř 60 tisíc kreditních karet.** Spořitelna nabízí kreditní karty Kredit+ obou nejvýznamnějších kartových asociací: VISA a MasterCard.

Česká spořitelna spravuje síť **1 039 bankomatů** a instalovala téměř 8 tisíc platebních terminálů u obchodníků. Objem transakcí provedených v této síti se za posledních dvanáct měsíců zvýšil o 7 % na 8,4 miliardy Kč a jejich počet o 12 % na 6,7 milionu. Vedle rozvoje sítě terminálů a bankomatů klade Česká spořitelna důraz na bezpečnost a pohodlí při platbě kartami. **Od 28. dubna 2003 se klienti mohou pojistit pro případ škody, která by vznikla v důsledku neoprávněného používání ztracené či odcizené debetní karty.** V červnu 2003 přišla Česká spořitelna s novinkou věrnostního kartového programu, tzv. Bonus programem. Principem **Bonus programu** je přiřizování bodů klientům z objemu transakcí provedených platebními kartami. Získané body mohou klienti vyměnit za odměny. Cílem programu je nadále rozvíjet počet a objem platebních transakcí uskutečněných kartami. Od června letošního roku začala Česká spořitelna nabízet vysoce prestižní mezinárodní platební karty, které vydává ve spolupráci s Univerzitou Karlovou v Praze.

Přímé bankovníctví

Některou z forem přímého bankovníctví České spořitelny využívalo ke konci června roku 2003 více než 540 tisíc klientů. Česká spořitelna v současné době nabízí klientům tyto možnosti obsluhy účtu kdykoli a odkudkoli bez nutnosti návštěvy banky: Servis 24 Telebanking, Servis 24 Internetbanking, Homebanking a GSM banking – SIM Toolkit. Nejoblíbenější z nabízených služeb přímého bankovníctví – **telefonní a internetové bankovníctví si sjednalo za první pololetí tohoto roku 523 tisíc klientů**, tj. více než dvojnásobný počet uživatelů ve srovnání s červnem roku 2002.

Servis 24 Internetbanking získal v lednu 2003 ocenění Finanční produkt roku 2002, přičemž hlavními kritérii hodnocení byla užitečnost pro drobného spotřebitele, poměr kvalita a cena a míra uživatelského pohodlí. Ocenění této službě udělili odborní redaktoři časopisu Osobní finance z vydavatelství Computer Press.

Student+

Česká spořitelna začala v dubnu 2003 nabízet studentům středních, vyšších odborných a vysokých škol program Student+, jehož prostřednictvím mohou komplexně a velmi jednoduše spravovat své finanční záležitosti. Základem programu je sporožirový účet s úrokovou sazbou 1,6 % p.a. Založení a vedení účtu poskytuje Česká spořitelna zcela zdarma a k programu se váže řada dalších zvýhodnění a doprovodných služeb, jako např. telefonní a internetové bankovníctví Servis24, mezinárodní platební karta, kontokorentní a hotovostní úvěr apod. **Za pouhé tři měsíce trvání využívá program Student+ přes 42 tisíc studentů.**

TOP programy

Sérii TOP Programů zahájila Česká spořitelna v závěru roku 2000. Programy jsou určeny na rozvoj společnosti v České republice a na podporu podnikání, jejich součástí jsou programy: **TOP Bydlení** – úspěšný program, který rozhybal trh s hypotékami v České republice, **TOP Podnik** – program zaměřený na dlouhodobé investiční úvěry pro segment malých a středních firem, **TOP Partner**, který se zabývá sponzorskou podporou činností zaměřených do oblasti kultury, zdraví, sportu a sociálního rozvoje a nejmladší program **TOP Kapitál**, který je určený na podporu rozvoje malých, a středních firem (SME) s cílem kapitálové podpory těchto firem ve formě investic rizikového kapitálu.

V programu TOP Bydlení bylo za posledních 12 měsíců schváleno přes 6 400 hypotečních úvěrů za více než 6,7 miliard Kč. Od června 2001, kdy začala spořitelna tento program nabízet, bylo schváleno již přes 13 tisíc úvěrů v objemu téměř 13,4 miliard Kč. Za prvních šest měsíců roku 2003 bylo v rámci programu TOP Podnik schváleno přes 50 úvěrů za více než 500 milionů Kč a od jeho počátku již téměř 200 úvěrů za více než 3 miliardy Kč.

Program TOP Kapitál byl zahájen v závěru loňského roku. Česká spořitelna hodlá formou kapitálové podpory pro společnosti, které usilují o rychlý rozvoj, investovat v průběhu 4 až 6 let celkem jednu miliardu Kč. Za tímto účelem zakládá fondy rizikového kapitálu, které budou mít ve vybraných rychle rostoucích firmách kapitálovou účast. Prvním fondem rizikového kapitálu, který Česká spořitelna založila již koncem minulého roku, byl Czech TOP Venture Fund. Druhým fondem rizikového kapitálu, do kterého spořitelna investuje v rámci programu TOP Kapitál, se v únoru 2003 stal Genesis Private Equity Fund (GPEF). GPEF je koncipován jako fond všeobecného zaměření, s určitými preferencemi k např. přesnému strojírenství, speciální chemii, ekologickým technologiím a dosud méně rozvíjené oblasti komerčních služeb.

Realitní společnost České spořitelny, a. s.

Počátkem roku 2003 zahájila svoji činnost nová dceřiná společnost České spořitelny Realitní společnost ČS, a. s., která vznikla jako centrum pro komplexní řešení všech potřeb klientů související s pořízením nemovitosti – od vyhledání vhodné nemovitosti, přes ocenění a financování až po převod vlastnictví včetně poradenského a právního servisu. Díky propojení s Erste Bank je Realitní společnost ČS, a. s. připravena navíc zajistit komplexní servis klientům při nákupu nemovitostí v zahraničí a zahraniční klientele při nákupu nemovitostí v Česku.

Prodej vybraného portfolia pohledávek České spořitelny

S cílem zásadně snížit náklady spjaté se správou a vymáháním ohroženého úvěrového portfolia pocházejícího z 90. let **Česká spořitelna definovala portfolio 21 tisíc pohledávek v celkovém objemu 12,4 miliard Kč určené k odprodeji.** V březnu 2003 bylo vyhlášeno výběrové řízení na prodej tohoto portfolia. Prvního kola výběrového řízení se zúčastnilo osm zájemců a tři, kteří učinili nejvýhodnější předběžné nabídky, postoupili do druhého kola. Vítězem druhého kola a tudíž i celého výběrového řízení se stala společnost J.P. Morgan Securities Ltd., která učinila nejvyšší nabídku kupní ceny. Dne 27. června 2003 byla uzavřena se společností J.P. Morgan Securities Ltd. rámcová smlouva o postoupení vybraného portfolia pohledávek České spořitelny.

Očekávaný vývoj České spořitelny

ve 2. pololetí 2003

Obdobně jako v prvním pololetí letošního roku budou i v jeho zbývajících částech obchodní aktivity České spořitelny zaměřeny především na **vytvoření reálných předpokladů k dosažení základních cílů stanovených pro rok 2003, kterými jsou meziroční nárůst zisku o 15–20 % a návratnost vlastního kapitálu (ROE) přesahující 20 %** podle mezinárodních standardů pro finanční výkaznictví na úrovni konsolidovaného celku.

Kromě uvedených základních cílů by v tomto roce měl pokračovat proces zkvalitnění činnosti banky při současném dosažení konkurenceschopných mezd a zavedení transparentních a vysoce náročných výkonnostních standardů. **Pro klienty banky by tento rok měl znamenat neustálé zlepšování poskytovaných služeb** s využitím více distribučních kanálů při posílení jejich spolehlivosti a také zavádění nových produktů. Více služeb by banka měla nabízet rovněž vládnímu a veřejnému sektoru a rozvíjet přitom i své bohaté sponzorské aktivity.

Ve srovnání s prvním pololetím 2003 se ve druhém pololetí na aktivní straně bilance očekává vzhledem k prodeji části úvěrového portfolia určité zpomalení růstu pohledávek za klienty, naproti tomu by měl dynamicky růst objem nových úvěrů (zejména hypotečních). Na pasivní straně bilance se ve druhém pololetí předpokládá mírný růst primárních vkladů.

Vývoj hlavních položek výkazu zisků a ztrát ve druhém pololetí bude v zásadě odpovídat trendům prvního pololetí. Čistý úrokový výnos podporovaný pokračujícími strukturálními přesuny aktiv ve prospěch výnosnějších finančních nástrojů, bude negativně ovlivněn dalším snížením úrokových sazeb Českou národní bankou z konce června 2003. Dlouhodobě nízké úrokové sazby negativně ovlivňují výnosy banky zejména na de-
pozitní straně. Čistý příjem z poplatků založený na rostoucím objemu platebního styku, na výrazné podpoře prodejního úsilí a na růstu poplatků a provizí spojeném se zvyšováním kvality poskytovaných služeb by měl vyrovnat nižší plnění na počátku letošního roku. Ukončení očisty úvěrového portfolia banky se promítne i v předpokládaném rozpouštění dříve vytvořených rezerv a opravných položek. I přes ukončený proces restrukturalizace banky budou všeobecné provozní náklady nadále odrážet zvýšené požadavky související s náročnými programy technologických změn.

Na konci roku 2003 Česká spořitelna předpokládá splnění základních cílů stanovených pro rok 2003. Ukazatel návratnosti kapitálu (ROE) za konsolidovaný celek podle mezinárodních standardů pro finanční výkaznictví je očekáván na úrovni 22 % a poměr provozních nákladů a výnosů (cost/income) by měl dosáhnout přibližně 61–62 %.

Akcionářská struktura

V průběhu 1. pololetí 2003 Erste Bank der oesterreichischen Sparkassen AG navýšila svůj podíl na základním kapitálu České spořitelny z dosavadních 94,8 % na 97,9 %. Erste Bank se dohodla s Českou pojišťovnou na odkoupení jejího podílu ve výši 3,1 % na základním kapitálu České spořitelny.

Zbývající podíly na základním kapitálu drží města a obce České republiky (1,6 %) a ostatní minoritní akcionáři (0,5 %). Na hlasovacích právech Erste Bank navýšila svůj podíl z původních 96,1 % na 99,5 %.

Akcionář	podíl na základním kapitálu	podíl na hlasovacích právech
Erste Bank der oesterreichischen Sparkassen AG	97,9 %	99,5 %
města a obce ČR	1,6 %	0,0 %
ostatní minoritní akcionáři	0,5 %	0,5 %

Závěry z řádné valné hromady

konané 14. 5. 2003

Na řádné valné hromadě České spořitelny, která se konala 14. května 2003 v Brně, byla schválena zpráva představenstva o podnikatelské činnosti společnosti a stavu jejího majetku v roce 2002. Akcionáři přítomní na valné hromadě byli seznámeni se zprávou dozorčí rady za rok 2002 a schválili roční účetní závěrku, konsolidovanou roční účetní závěrku a návrh na rozdělení zisku. Zdroje k rozdělení činily 13 196 milionů korun, z čehož 323 milionů korun bylo přiděleno zákoněmu rezervnímu fondu, 110 milionů korun sociálnímu fondu a na výplatu dividend bylo určeno 3 040 milionů korun, což značí dividendu ve výši 20 Kč na každou akcii. Zůstatek nerozděleného zisku z minulých let činí 9 723 milionů korun.

Na valné hromadě byli zvoleni dva noví členové dozorčí rady České spořitelny: Zlata Gröningerová a André Horovitz. Noví členové nahradili Livii Klausovou a Miloslava Hejnáka, kteří na své funkce rezignovali. Akcionáři potvrdili na další tři roky mandát čtyř členů dozorčí rady. Potvrzení mandátu se týká předsedy dozorčí rady Andrease Treichla, a členů dozorčí rady Reinharda Ortnera, Manfreda Wimmera a Bernharda Spalta. Valná hromada také schválila rámcový program pro emisi dluhopisů. Desetiletý program umožní bance vydat dluhopisy v objemu až 20 miliard Kč, pokud se pro to rozhodne.

Nový člen představenstva České spořitelny

Dne 23. července 2003 se na základě zvolení dozorčí radou České spořitelny stal Peter Cecelsky osmým členem představenstva České spořitelny. Peter Cecelsky, který bude odpovědný za informační technologie a organizaci společnosti, se narodil v Rakousku v roce 1948 a je absolventem Technické univerzity ve Vídni. Od roku 1974 do roku 2001 pracoval v různých pozicích v předních společnostech zaměřených na informační technologie. Od roku 2001 pracuje v oblasti IT pro skupinu Erste Bank. Do České spořitelny přichází Peter Cecelsky z jiné dceřiné společnosti skupiny Erste Bank, ze společnosti SporDat, kde zastával pozici generálního ředitele.

Konsolidovaný výkaz zisků a ztrát

podle mezinárodních standardů pro finanční výkaznictví

mil. Kč	30. 6. 2003	30. 6. 2002
Úrokové a podobné výnosy	11 564	13 419
Úrokové a podobné náklady	-3 841	-5 436
Čistý úrokový výnos	7 723	7 983
Rezervy a opravné položky k úvěrům a pohledávkám	559	-157
Čistý úrokový výnos po rezervách a opravných položkách k úvěrům a pohledávkám	8 282	7 826
Výnosy z poplatků a provizí	3 989	3 578
Náklady na poplatky a provize	-236	-282
Čisté příjmy z poplatků a provizí	3 753	3 296
Čistý zisk z obchodních operací	505	671
Všeobecné správní náklady	-7 504	-7 223
Výnosy z pojišťovnictví	117	54
Ostatní provozní náklady, netto	-153	-439
Zisk před zdaněním	5 000	4 185
Daň z příjmů	-1 532	-1 121
Zisk po zdanění	3 468	3 064
Menšinové podíly	-83	-69
Čistý zisk za účetní období	3 385	2 995

Konsolidovaná rozvaha

podle mezinárodních standardů pro finanční výkaznictví

mil. Kč	30. 6. 2003	30. 6. 2002
Pokladní hotovost, vklady u ČNB	19 033	18 715
Pohledávky za bankami	147 837	152 977
Pohledávky za klienty	195 763	180 350
Rezervy a opravné položky k úvěrům	-17 798	-21 650
Cenné papíry a ostatní aktiva k obchodování	44 109	22 771
Cenné papíry na prodej	24 453	18 480
Cenné papíry a ostatní aktiva držená do splatnosti	105 033	98 869
Nehmotný majetek	3 801	2 848
Hmotný majetek	16 608	16 662
Ostatní aktiva	18 592	22 638
Aktiva celkem	557 431	512 660
Závazky k bankám	28 338	29 037
Závazky ke klientům	433 839	407 368
Emitované dluhopisy	11 508	6 692
Rezervy	9 564	5 996
Ostatní pasiva	37 288	30 014
Podřízený dluh	5 500	5 507
Menšinové podíly	1 217	1 019
Vlastní kapitál	30 177	27 027
Pasiva celkem	557 431	512 660

Základní poměrové ukazatele

	30. 6. 2003	30. 6. 2002
Návratnost vlastního kapitálu ROE	22,6 %	23,3 %
Výnosnost aktiv ROA	1,3 %	1,2 %
Provozní náklady / provozní výnosy (Cost/Income)	62,0 %	60,2 %
Neúrokové výnosy / provozní výnosy	36,2 %	33,5 %
Čistá úroková marže	2,77 %	3,05 %
Klasifikované klientské pohledávky / klientské pohledávky*	10,6 %	16,8 %
BIS kapitál	15,8 %	16,0 %

* údaje za Českou spořitelnu podle metodiky ČNB

Vybrané údaje z obchodní činnosti

	30. 6. 2003	30. 6. 2002
Počet zaměstnanců České spořitelny (přepočtený stav)	11 289	11 421
Celkový počet klientů	5 488 384	4 969 722
Počet spořicíkových účtů	2 733 139	2 707 719
Počet klientů Servis 24	523 074	245 474
Počet karet	2 414 660	2 251 614
Počet bankomatů	1 039	986
Počet poboček České spořitelny	668	681

Čistý zisk po zdanění vybraných dceřiných společností České spořitelny podle mezinárodních standardů pro finanční výkaznictví

mil. Kč	30. 6. 2003	30. 6. 2002
Stavební spořitelna České spořitelny	126	116
Leasing České spořitelny	39	62
Penzijní fond České spořitelny*	198	10
Pojišťovna České spořitelny	76	54
Investiční společnost České spořitelny	7	-50
Factoring České spořitelny	12	8

* podle zákona o penzijním připojištění rozděljuje penzijní fond mezi své klienty minimálně 85 % zisku vytvořeného podle českých účetních standardů; Penzijní fond České spořitelny dosáhl k 30. 6. 2003 zisk 148 mil. Kč (30. 6. 2002: 124 mil. Kč) v souladu s českými účetními standardy

Nekonsolidovaná rozvaha

k 30. 6. 2003 podle českých účetních standardů

Aktiva

tis. Kč	Hrubá částka	Úprava	2003 účetní období	2002 účetní období	2001 účetní období
1. Pokladní hotovost, vklady u centrálních bank	18 856 477	0	18 856 477	18 651 260	17 263 554
2. Státní bezkupónové dluhopisy a ostatní cenné papíry přijímané centrální bankou k refinancování	45 910 662		45 910 662	55 281 648	91 187 765
v tom: a) vydané vládními institucemi	45 910 662	0	45 910 662	55 281 648	11 243 661
b) ostatní	0	0	0	0	79 944 104
3. Pohledávky za bankami, za družstevními záložnami	140 493 355		140 493 355	138 061 464	170 161 675
v tom: a) splatné na požádání	7 691 418	0	7 691 418	10 401 531	278 770
b) ostatní pohledávky	132 801 937	0	132 801 937	127 659 933	169 882 905
4. Pohledávky za klienty, za členy družstevních záložen	188 986 384	12 290 785	176 695 599	151 228 851	111 080 015
v tom: a) splatné na požádání	499 111	0	499 111	2 712 336	3 836 604
b) ostatní pohledávky	188 487 273	12 290 785	176 196 488	148 516 515	107 243 411
5. Dluhové cenné papíry	57 420 942	55 317	57 365 625	49 365 692	85 275 196
v tom: a) vydané vládními institucemi	10 523 897	0	10 523 897	10 280 903	59 617 743
b) vydané ostatními osobami	46 897 045	55 317	46 841 729	39 084 789	25 657 453
6. Akcie, podílové listy a ostatní podíly	3 875 546	0	3 875 546	1 409 460	4 017 698
7. Účasti s podstatným vlivem	300 281	261	300 020	300 259	0
z toho: v bankách	0	0	0	0	0
8. Účasti s rozhodujícím vlivem	2 459 951	702 976	1 756 975	1 379 463	1 242 457
z toho: v bankách	332 750	0	332 750	332 750	332 750
9. Dlouhodobý nehmotný majetek	6 085 670	2 288 376	3 797 294	2 868 973	1 533 281
z toho: zřizovací výdaje	0	0	0	0	0
goodwill	229 885	158 046	71 839	129 310	186 782
10. Dlouhodobý hmotný majetek	27 798 952	11 954 722	15 844 231	15 891 794	15 729 585
z toho: pozemky a budovy pro provozní činnost	16 452 802	4 841 379	11 611 424	11 236 536	12 241 696
11. Ostatní aktiva	23 224 758	206 141	23 018 617	30 236 866	16 951 167
12. Pohledávky za upsaný základní kapitál	0	0	0	0	0
13. Náklady a příjmy příštích období	451 361	0	451 361	1 527 300	3 663 318
Aktiva celkem	515 864 339	27 498 577	488 365 762	466 203 030	518 105 711

Pasiva

tis. Kč	2003 účetní období	2002 účetní období	2001 účetní období
1. Závazky vůči bankám, družstevním záložnám	21 354 355	22 877 965	102 792 202
v tom: a) splatné na požádání	4 000 546	2 535 381	154 380
b) ostatní závazky	17 353 809	20 342 584	102 637 822
2. Závazky vůči klientům, členům družstevních záložen	379 571 716	367 928 098	355 141 766
v tom: a) splatné na požádání	191 779 766	166 777 257	143 013 482
b) ostatní závazky	187 791 950	201 150 841	212 128 284
3. Závazky z dluhových cenných papírů	17 484 880	7 858 415	8 052 804
v tom: a) emitované dluhové cenné papíry	12 653 196	7 027 307	5 500 000
b) ostatní závazky z dluhových cenných papírů	4 831 684	831 108	2 552 804
4. Ostatní pasiva	28 185 421	26 905 739	13 434 419
5. Výnosy a výdaje příštích období	52 718	235 459	3 619 177
6. Rezervy	6 806 974	7 711 699	7 420 309
v tom: a) na důchody a podobné závazky	0	0	0
b) na daně	1 074 000	0	0
c) ostatní	5 732 974	7 711 699	7 420 309
7. Podřízené závazky	5 504 962	5 506 820	5 500 000
8. Základní kapitál	15 200 000	15 200 000	15 200 000
z toho: a) splacený základní kapitál	15 200 000	15 200 000	15 200 000
b) vlastní akcie	0	0	-5 002
9. Emisní ážio	1 688	0	0
10. Rezervní fondy a ostatní fondy ze zisku	1 101 229	827 291	609 768
v tom: a) povinné rezervní fondy a rizikové fondy	964 462	641 679	489 977
b) ostatní rezervní fondy	0	0	0
c) ostatní fondy ze zisku	136 767	183 525	119 791
11. Rezervní fond na nové ocenění	0	0	0
12. Kapitálové fondy	1 902	1 902	1 904
13. Oceňovací rozdíly	81	-29	0
z toho: a) z majetku a závazků	0	0	0
b) ze zajišťovacích derivátů	0	0	0
c) z přepočtu účastí	81	-29	0
14. Nerozdělený zisk nebo neuhrazená ztráta z předchozích období	9 722 891	6 740 006	4 494 110
15. Zisk nebo ztráta za účetní období	3 376 944	4 409 663	1 844 254
Pasiva celkem	488 365 762	466 203 028	518 105 711

Podrozvaha

tis. Kč	2003 účetní období	2002 účetní období	2001 účetní období
1. Poskytnuté přísliby a záruky	50 755 363	40 936 206	44 385 430
2. Poskytnuté zástavy	1 950 393	1 116 666	0
3. Pohledávky ze spotových operací	5 372 877	8 062 172	19 043 338
4. Pohledávky z pevných termínovaných operací	770 198 074	662 902 398	422 525 139
5. Pohledávky z opcí	29 171 920	16 231 641	25 615 674
6. Odepsané pohledávky	6 284 932	5 538 317	5 395 090
7. Hodnoty předané do úschovy, do správy a k uložení	40 716 721	35 454 996	0
8. Hodnoty předané k obhospodařování	0	0	0
9. Přijaté přísliby a záruky	22 159 949	40 028 652	50 871 037
10. Přijaté zástavy a zajištění	145 905 814	161 523 215	67 591 148
11. Závazky ze spotových operací	5 369 249	8 057 110	19 049 340
12. Závazky z pevných termínovaných operací	768 540 566	660 255 903	421 949 214
13. Závazky z opcí	28 709 766	15 164 119	24 757 232
14. Hodnoty převzaté do úschovy, do správy a k uložení	51 848 965	36 290 907	0
15. Hodnoty převzaté k obhospodařování	17 697 363	0	0

Nekonsolidovaný výkaz zisků a ztrát

k 30. 6. 2003

podle českých účetních standardů

tis. Kč	2003 účetní období	2002 účetní období	2001 účetní období
Výnosy z úroků a podobné výnosy	9 999 016	12 131 032	12 172 131
v tom: úroky z dluhových cenných papírů	2 793 230	3 260 171	3 118 302
Náklady na úroky a podobné náklady	-2 935 354	-4 947 616	-5 838 240
v tom: náklady na úroky z dluhových cenných papírů	-176 557	-168 551	-657 610
Výnosy z akcií a podílů	7 756	587 388	359 924
v tom:			
a) výnosy z účasti s podstatným vlivem	0	0	23 052
b) výnosy z účasti s rozhodujícím vlivem	0	586 571	336 872
c) ostatní výnosy z akcií a podílů	7 756	817	0
Výnosy z poplatků a provizí	3 626 332	3 408 203	3 115 070
Náklady na poplatky a provize	-150 630	-184 558	-143 338
Čistý zisk nebo ztráta z finančních operací	589 613	769 790	1 286 718
Ostatní provozní výnosy	285 728	823 917	162 534
Ostatní provozní náklady	-390 149	-206 160	-884 860
Správní náklady	-5 806 957	-5 970 875	-5 838 446
v tom:			
a) náklady na zaměstnance	-2 845 145	-2 707 995	-2 737 881
z toho: aa) mzdy a platy	-2 043 768	-1 888 063	-1 973 026
ab) sociální a zdravotní pojištění	-710 835	-739 564	-687 277
ac) ostatní náklady na zaměstnance	-90 543	-80 368	-77 578
b) ostatní správní náklady	-2 961 812	-3 262 880	-3 100 565
Rozpuštění rezerv a opravných položek k dlouhodobému hmotnému a nehmotnému majetku	48 944	352	0
Odpisy, tvorba a použití rezerv a opravných položek k dlouhodobému hmotnému a nehmotnému majetku	-1 601 924	-1 340 611	-1 517 086
Rozpuštění opravných položek a rezerv k pohledávkám a zárukám, výnosy z dříve odepsaných pohledávek	1 803 173	1 101 407	769 925
Odpisy, tvorba a použití opravných položek a rezerv k pohledávkám a zárukám	-1 067 116	-1 751 986	-1 482 100
Rozpuštění opravných položek k účastem s rozhodujícím a podstatným vlivem	0	0	0
Ztráty z převodu účasti s rozhodujícím a podstatným vlivem, tvorba a použití opravných položek k účastem s rozhodujícím a podstatným vlivem	190 424	102 280	-72 984
Rozpuštění ostatních rezerv	46	301 069	324 807
Tvorba a použití ostatních rezerv	166 003	100 992	-401 659
Podíl na ziscích nebo ztrátách účasti s rozhodujícím nebo podstatným vlivem	0	0	0
Zisk nebo ztráta za účetní období z běžné činnosti před zdaněním	4 764 902	4 924 624	2 012 395
Mimořádné výnosy	42	1 113 632	433 066
Mimořádné náklady	0	-553 592	-282 207
Zisk nebo ztráta za účetní období z mimořádné činnosti před zdaněním	42	560 040	150 859
Daň z příjmů	-1 388 000	-1 075 000	-319 000
Zisk nebo ztráta za účetní období po zdanění	3 376 944	4 409 663	1 844 254